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Quelques transformations chimiques

1.
Complétez les phrases suivantes à partir des mots ou des groupes de mots ci-dessous. Certains mots peuvent être utilisés plus d’une fois. 

	•
AB

•
A + B

•
acide

•
amorcer

•
base

•
beaucoup

•
bon fonctionnement

•
chaleur

•
corrosion

•
décomposition
	•
eau

•
endothermique

•
énergie

•
environnement

•
exothermique

•
extérieur

•
galvanisation

•
glucose

•
hydroxyde

•
inverse

•
lente
	•
lumière

•
neutre

•
oxydation

•
oxyder

•
oxygène

•
permet

•
précipité

•
producteurs

•
propriétés semblables
	•
réaction de précipitation

•
respiration

•
sel

•
solaire

•
spontanée

•
synthèse

•
triangle de feu

•
vive.


a)
Parmi les transformations chimiques, on peut avoir une réaction de formation ou de ___________________. La réaction contraire est une réaction de ____________________. Ces deux réactions sont complémentaires. La formule générale d’une synthèse est 
A + B ( ________________, et celle d’une décomposition est AB ( _______________.

b)
Lorsqu’on mélange deux solutions, il peut y avoir formation d’un solide insoluble, appelé 
« ___________________ ». On dit alors qu’il s’agit d’une ___________________________. 

c)
La neutralisation acidobasique est une réaction au cours de laquelle un ___________________ et une ___________________ réagissent ensemble. Il en résulte la formation d’un ___________________ et de l’___________________, deux substances neutres. L’équation de cette réaction est la suivante : Acide(aq) + Base(aq) ( Sel(aq) + Eau(l). La solution est ___________________ s’il y a autant d’ions d’hydrogène (H+) que d’ions d’___________________ (OH-).

d)
La combustion est une forme d’_______________________ puisque, la plupart du temps, l’___________________ est impliqué. Cette réaction libère beaucoup d’___________________. Il faut réunir trois conditions pour qu’il y ait combustion, et la 


relation entre ces trois conditions est appelée « ___________________ ». Il doit y avoir un comburant, soit une substance qui ___________________ la combustion, comme l’oxygène. Il doit y avoir un combustible, soit une substance qui peut s’___________________, comme un morceau de bois. Et, finalement, il faut atteindre la température d’ignition, soit la température qui permet d’___________________ 
la combustion. 

e)
Il existe trois types de combustion : la combustion ___________________, la combustion ___________________ et la combustion lente. La combustion vive dégage ___________________ d’énergie sous forme de ___________________ et de ___________________ dans un court laps de temps (par exemple, un feu de camp). Lors d’une combustion ___________________, le combustible atteint sa température d’ignition sans apport ___________________ (par exemple, un feu de paille par temps chaud et très sec). La combustion ___________________ s’étale dans le temps (par exemple, la ___________________ sur une voiture). L’énergie libérée se dissipe graduellement 
dans l’___________________.

f)
La ___________________ cellulaire est une forme de combustion lente. Par conséquent, c’est une réaction ___________________. Cette réaction, qui se fait dans presque toutes les cellules du corps, permet de fournir l’énergie nécessaire au ______________________ de l’organisme. C’est une transformation chimique qui utilise le ___________________ et le dioxygène pour former du dioxyde de carbone, de l’eau et de l’énergie. L’équation suivante illustre cette réaction : 


C6H12O6(s)
 +
 6 O2(g) ( 
6 CO2(g)
 + 
6 H2O(l) + ___________________.
g) 
La photosynthèse est la réaction ___________________ de la respiration cellulaire. C’est une réaction _____________________ qui permet aux cellules végétales d’utiliser l’énergie ___________________ pour produire du ___________________ et du dioxygène à partir de dioxyde de carbone et d’eau. L’équation suivante illustre cette réaction :



6 CO2(g)
 +
 6 H2O(l) + ___________________
 ( 
C6H12O6(s)
 +
 6 O2(g).

Les organismes qui réalisent la photosynthèse sont appelés « ___________________ » et sont à la base de toutes les chaînes alimentaires. 

2.
Quel type de réaction chacun des énoncés suivants décrit-il ? 

a)
2 Na(s) + Cl2(g) ( 2 NaCl (s)





	


b) 
2 HI(aq) + Ba(OH)2 ( 
BaI2(aq) + 2 H2O(l)


	


c)
Le sucre qui réagit avec de l’oxygène tout en dégageant de l’énergie.


	


d)
MgCl2(aq) + Na2SO3(aq) 
( 
MgSO3(s) + 2NaCl(aq)


	


3.
Complétez chacune des réactions de neutralisation acidobasique suivantes et balancez les équations.

a) 
2 HCl(aq)

 +
 Mg(OH)2(aq) (

	


b) 
HNO3(aq)

 + 
KOH(aq)
 (
	


c) 
HBr(aq)

 +
 NaOH(aq)
 (

	


4.
Quelle réaction chacun des énoncés suivants décrit-il ?

a)
On mélange un acide avec une base pour obtenir un pH de 7.


	


b)
La production de dioxygène par les plantes.





	


c)
La formation de l’aspirine.




	


d)
Le maintien de la température corporelle. 





	


e)
Des bananes qui noircissent à l’air libre.





	


f)
Des pièces d’artifice qui brûlent lors d’une fête. 




	


g)
Un feu de forêt causé par la chaleur.






	


h)
Un vieux bateau qui rouille.







	


5.
Pour chacun des exemples de combustion présentés dans le tableau suivant, indiquez le comburant et le combustible.

	Exemple de combustion
	Comburant
	Combustible

	La digestion d’un aliment.
	
	

	Un journal qui prend feu.
	
	

	Le foin sec qui prend feu dans une grange.
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MANUEL : 	Chapitre 4, p. 117 à 124�
�
En lien avec la fiche synthèse 17�
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Activités de soutien – 2e année du 2e cycle
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